# 呵护万物生灵成都在行动

北纬30度,中国西南角,源源 不断的雪水汇成岷江,滋润了天府 之国——成都的千年繁华

在这里,作为全球海拔落差最大 的特大城市,从低到高分布着亚热带 山地常绿阔叶林到高山流石滩植被类

在这里,自然禀赋造就了无与伦 比的生物多样性优势,生物种类繁多、 门类齐全,特有、珍稀物种异常丰富, 被誉为"中国西部花园"

在这里,成都作为践行新发展理 念的公园城市"首提地"和"示范区", 不断助力"昆明一蒙特利尔全球生物 多样性框架"目标落地落实。

在这里,2000万成都人诗意栖居 在雪山下、星空中,共同守护万物 生灵。

成都市是全球34个生物多样性 热点地区之一,是中国乃至世界的"生 物多样性宝库",红豆杉、大熊猫、川金 丝猴……众多珍稀的生物物种在这里 生活、繁衍。2022年,在第七届全球 地方政府和城市峰会"全球地方政府 和城市角——中国日"上,成都市获得 "生物多样性魅力城市"称号。

成都市有何生态"家底"? 地处青 藏高原向低海拔的过渡地带,相对高 差超过5000米,是全球范围内海拔落 差最大的特大城市,成为唯一分布有 七大完整植被类型的省会城市。得天 独厚的自然禀赋,造就了成都无与伦 比的生物多样性优势。

成都市划定生态保护红线 1496.61平方公里,积极推动建立以大 熊猫国家公园为主体、自然保护区为基 础、各类自然公园为补充的自然保护地 体系,建成各级各类自然保护地4级6类 45个,总面积47.4万公顷,占市域国土面 积的33.09%。这其中,受国家重点保护 的珍稀濒危动物有55种,如大熊猫、雪 豹、羚牛、林麝、川金丝猴、绿尾虹雉等, 都是生物界的"明星"。以大熊猫为例, 成都市大熊猫繁育研究基地以上世纪 80年代野外抢救回来的6只病、饿大 熊猫为基础,种群已经壮大到237只, 成了全球最大的大熊猫人工繁育迁地 保护种群。

成都人与自然和谐共生的大美画



卷还在不断呈现,全市有高等野生植 物 3139种,占全国高等植物总种数的

翩翩起舞的萤火虫,都是成都生态环 境持续性优化和改善的最好例证。

近年来,成都市环境空气质量优 良天数从132天增加到299天,PM25 浓度累计下降58个百分点,每年有70 余天能够在市区看见雪山,"窗含西岭 千秋雪"胜景常现。全市优良水体比 例提升至100%,观测到的鱼类达122 种,"水中大熊猫"桃花水母现身成都 月牙湖。新增城市绿地1845公顷,建 成区绿化覆盖率提升至44.5%;绿色 产业规模突破2500亿元。

过去十年,成都市不断推动"城市 践行绿水青山就是金山银山理念的示 范区、城市人民宜居宜业的示范区、城 市治理现代化的示范区"建设,一幅幅 人与自然和谐共生的美丽画面不断 呈现,一个个生态惠民的新场景、新模 式持续"上新",不断满足人民对美好 生活的向往,也进一步凸显着成都市 民的幸福指数。



## 邛崃篇:点点萤火照亮生态之美

"雾柳暗时云度月,露荷翻处水流 萤,萧萧散发到天明。"在这首《浣溪 沙》的文字流转中,不知勾起了多少人 脑海中那熟悉的记忆——流萤。

在距离成都市区110公里的天台 山,有20多种萤火虫聚集生活,数量 和品种均居全国前列。

每到萤火虫的活跃期,以三叶虫 萤为代表的20多种萤火虫聚集生活 在此,使天台山成为亚洲最大的萤火 虫观赏基地和中国首家萤火虫生态旅 游景区。成千上万的小精灵翩翩飞 舞,萤光闪烁,蔚为壮观,如"星光大 道"绚丽夺目,描绘出一幅尊重自然、 保护生态、和谐共生的魅力画卷。

萤火虫是一种可视化的生态指示 物,存活条件十分苛刻,对空气和水质 的要求极高。众多萤火虫聚集于此, 是天台山景区良好生态品质的佐证。

实施资源普查,摸清资源"家 底"。《邛崃市天台山风景名胜区(天台 山森林公园)野生动植物资源本底调 查报告》显示,风景区内森林覆盖率达 95%,拥有亚热带天然次生常绿阔叶 林等珍贵植被资源,生物多样性资源 丰富。2021年,天台山景区对景区萤 火虫资源进行了专门的摸底调查。调 查发现,天台山景区拥有萤火虫品种 26种,占全国萤火虫种类的16%。

依托景区安全管理网络,强化生 态保护。天台山景区强化部门联动, 依托智慧景区系统,整合现有的专兼 职巡查队伍,加强日常巡查,坚决打击 乱砍滥伐、乱捕滥猎、乱采滥挖等破坏 生态环境的违法行为。物防与人防 技防措施一起,共同筑建起天台山常 态化管理网络。

多措并举,实施生态环境持续性

者保护队",对景区原住民、商家和志 愿者进行培训,提升大家的生态保护 意识和萤火虫保护技能。四是大力开 展生态科普教育,让小朋友和家长一 起亲近自然、研究萤火虫、保护萤火 虫。在景区持续保护和培育下,萤火 虫种群和数量出现井喷状态,目前,景 区已发现26种发光萤火虫品种,数量 和品质均居全国前列。

创立"萤火森林"品牌,实现生态 价值向经济价值转化。天台山景区大 力实施生态旅游发展模式,以独特的

萤火虫资源孵化生态产品、创新文旅 活动,于2022年创立"萤火森林"全新 生态文化旅游品牌,使天台山景区成 为自带"荧光"效果的网红打卡 地。围绕"萤火森林"这个品牌,天 台山景区深度研究"萤火"生物资 源和"森林"植物资源的价值,充分 挖掘地方特色文化内涵,形成了 '春看漫山野花、夏享戏水观萤、秋 探层林尽染、冬赏雪巢名胜"的四 时景观,实现了从自然风景到发展前 景的华丽蜕变。



#### 蒲江篇:绿水共金山一色

郫都篇:饮用水水源地与生物多样性协同保护

高低起伏的森林绵延不绝,薄雾 萦绕在山间,如梦如幻。成都市蒲江 县坚定不移走好生态优先、绿色发展 之路,2022年,县域森林覆盖率达 67.04%,排名成都市第一,空气环境质 量持续达标,先后获评全国首批、全省 首个国家生态文明建设示范县、"中国 天然氧吧"、中国气候宜居城市(县)、 四川省首批全域旅游示范区等荣誉。

天更蓝、地更净、水更清,蒲江尽 显绿色之美。

提升环境质量,筑牢生物多样性 安全屏障。深入实施蓝天、碧水、净土 "三大保卫战",实施生态系统质量提 升工程,系统推进全域水质提升工程, 推进大气污染工业源、扬尘源、移动源、 面源污染治理,全域推广有机肥替代化 肥、绿色防控替代化学防治"两个替代" 工程……2022年,空气质量综合指数排 名全市第三,省控、市控断面水质持续保 持Ⅲ类标准,饮用水水源地水质100%达 标,土壤环境质量总体稳定。

保护生态系统,厚植生物多样性 生态本底。实施生态系统质量提升工

沼泽、水草、油菜花、白鹭,伴着此

云桥湿地位于成都市主要水源地

起彼伏的鸟鸣声……5月的郫都区云桥

湿地,展现出一幅纯粹的自然生态景观。

徐堰河、柏条河流域,是重要的水源涵

养地,湿地总面积280亩,滋养着数百

种野生动植物,其中不乏具有较高保

护价值和科研价值的品种。柏条河、

徐堰河并流最窄处原本生态较为脆

弱,而云桥湿地与毗邻的净菊湿地恰

好构成了成都市饮用水水源两条主要

护的一个缩影。郫都区通过构建"人

防+物防+技防"的监管体系,划定水

源地保护区63.48平方公里、生态红线

2.25平方公里,协同推进饮用水水源

和生物多样性保护,饮用水水源地水

质持续保持100%达标。与此同时,郫

都区大力实施增花添彩、亮水活水、增

绿织景"三大行动",不断促进生态产

业化、生活低碳化、能源绿色化,走出

一条因绿而美、"借绿生金"的绿色发

展道路,相继获评"国家生态县""省级

生态县"和国家生态文明建设示范区。

水源地——云桥湿地规划方案》,利用

徐堰河、柏条河两河交汇的故道、沟

近年来,郫都区依照《成都市饮用

云桥湿地是郫都区生物多样性保

取水河道的坚实生态屏障。

程。严格落实河(湖)长制和天然水域 禁捕,开展小水电清理整治,实施长秋 山生态修复工程,涉及浦江县长秋山 域136平方公里,以打造森林氧吧、雪 山云瀑观景长廊、成都"双碳"试验区为 建设定位,将长秋山打造成为具有国际 标准、蒲江特色的全景式郊野森林公 园。全面深化林长制,加大川西林盘保 护与修复力度,严格实施25度以上坡 耕地还林还草,对马尾松实行"挂牌保 护",加大水源涵养区水源涵养林保护 建设力度,2022年,查处涉林违法案 件8起,全年新增生态林550亩,森林 覆盖率达67.04%,居全市第一

摸清资源底数,提升生物多样性 保护水平。蒲江县生物多样性(物种) 资源调查显示,县域内有维管植物 165 科 564 属 1034 种, 脊椎动物 32 目 95科327种。建立林业有害生物监测 预报网络体系,保护具有生态功能的 乡土物种,划定生物多样性优先保护 区域功能区,对森林生物多样性、湿地 生物多样性、农田生物多样性和生物 生态廊道实施分类保护。

如何确保湿地能可持续地发挥生

态效应? 常态化维护管理就显得尤为

重要。为此,郫都区会同有关机构明

确了日常维护管理的职责,制定了全

覆盖巡查维护工作机制,杜绝植物损

毁、动物伤害及饮用水水源污染事件

发生,同时也建立了定期调查监测计

划,并开展生态效益综合评价,利用调

查监测结果,对植物丰度、动物种类、

水源水质等变化情况进行综合评价。

录的高等植物从118种上升至353种,

湿地充分发挥出湿地保护宣传教育阵

地作用,进一步促进了区域生态环境

保护工作。云桥村还与社会组织合作

"成都水源地绿色低碳科普公众教育"

"成都水源地湿地生物多样性恢复调

研"等项目,不仅营造了水源地与生物

多样性协同保护的良好氛围,而且发

保护宣传活动,展示丰富的湿地动植

物标本……经过多年的努力,如今的

云桥湿地已经形成集调节水质径流、

生物多样性保护、自然观赏、环境教育

建立水源保护宣教馆,组织湿地

动物种类也增加到220种。

挥了宣传教育的积极作用。

经过悉心呵护,如今,云桥湿地记

近年来,通过社会各界的广泛支 持,特别是青年学生的积极参与,云桥

#### 都江堰篇:通往大熊猫保护终极目标

龙溪一虹口国家级自然保护区是 1997年经国务院审定发布并正式命 名的森林和野生动物类型自然保护 区,是全国35个大熊猫保护区之一, 被中国科学院列为全国生物多样性 "五大基地"之一。

近年来,都江堰市狠抓资源保护、 科研监测、交流合作和科普教育,着力 提升管理水平,保护区内大熊猫、川金 丝猴等濒危野生动物种群数量有增长 趋势,濒危野生植物保护良好、高山峡 谷自然生态系统和自然景观缓慢恢 复,各项工作取得了显著成效。

强化资源保护。积极开展本底资 源调查,先后开展"5·12"地震灾后综 合科学考察、光光山综合科学考察、扭 角羚专项调查研究、苔藓专项调查、蝶 类专项调查、川金丝猴种群调查等10 余项野外调查项目和科学考察活动, 切实掌握生物多样性、景观生态体系、 潜在可利用资源等情况。

加大资源保护力度。围绕动植物 保护、打击违规经营行为等重点内容, 开展武装巡护、拉网式样线巡护,高密 度开展日常巡护,充分运用无线数字 视频监控、无人机等科技手段,严厉打 击破坏森林资源、偷挖、盗伐、捕猎等 违法行为。

强化科研监测。确定5公顷中国 科学院北京植物研究所植被永久样 地、10个地震灾后植被自然演替监测 固定样地、两栖爬行及小型兽类监测 样地,建成10条生物多样性监测样 线、大熊猫专项样线、60个红外线自 动相机监测样线。

开展珍稀植物繁育、大熊猫栖息 地生物多样性、地震植被自然演替监 测等监测项目,全面覆盖实验区、缓冲 区、核心区,动态监测动植物基础

探索大熊猫野化放归机制,争取 国际合作资金建设大熊猫放归适应性 训练圈项目,组建大熊猫放归监测队 伍。与中国大熊猫保护研究中心合

作,在保护区内放归"琴心"和"小核 桃"两只大熊猫,并开展了长达两年的 野外监测工作,开创了成都市首次放 归圈养大熊猫的先河。

强化交流合作。先后与世界自然 基金会(WWF)、中国科学院植物研 究所等国内外保护与研究机构建立合 作关系,陆续开展龙溪一虹口自然保 护区综合科学考察、大熊猫栖息地野 外调查与巡护协同系统研究、金丝猴 专项调查研究、扭角羚专项调查研究 等系列科研合作活动,进一步提升保 护能力。

2021年10月18日,联合国《生物 多样性公约》秘书处考察组一行到访 都江堰,就都江堰生物多样性保护及 生态环境保护工作进行考察,时任秘 书处执行秘书的伊丽莎白•穆雷玛给出 了"都江堰在文化遗产地、自然遗产地生 态环境保护和生物多样性保护中成效 显著"的高度评价,进一步扩大了都江堰 市生物多样性保护方面的影响力。

强化科普教育。在全国创新开设 "熊猫课堂",设立12个自然教育示范 基地,组建熊猫讲师、熊猫志愿者队伍 300余人,积极开展"大熊猫生态旅游 节""UNDP熊猫使者走进都江堰"等自 然科普教育活动,以体验式、沉浸式方 式切实加大自然科普宣传教育力度。

与中国野生动物保护协会等联合 出版《大熊猫家园》科普教育丛书,入 选全国未成年人生态道德教育系列教 材,登上中国科学院科学杂志《生命世 界》封面故事,并被纳入都江堰市7所 小学课堂实验教学。

生物多样性保护进课堂。"都江堰 生物多样性小丛书"包含《多彩的植 物》《神秘的野兽》《奇妙的鸟类》《丰富 的景观》四册,以图文并茂、中英文对 照的方式,展示了都江堰市的物种多 样性、遗传多样性和景观多样性,鼓励 青少年热爱大自然、尊重生命、保护野 生动植物,以实际行动珍爱野生动植 物,共同保护我们的绿色家园。

### 大邑篇:建设熊猫家园 维护生物多样性

大熊猫国家公园由四川省岷山片 区、四川省邛崃山一大相岭片区、陕西 省秦岭片区、甘肃省白水江片区组成, 面积27134平方公里。四川大熊猫国 家公园面积20177平方公里,大邑区 域总面积452.77平方公里。大邑县地 处成都平原向川西北高原的过渡地 带,是距成都这座超大城市最近的雪 山小城,幅员面积1284平方公里,最 高海拔5346米,全境海拔落差5000 米,诗圣杜甫"窗含西岭千秋雪"描写 的就是大邑的西岭雪山。

境内有植物 230 科 929 属 2063 种,国家重点保护珍稀濒危植物13 种,其中,红豆杉等一级重点保护野生 植物5种,二级重点保护野生植物8 种。有脊椎动物5纲367种,国家重点 保护野生动物 45 种,其中,大熊猫等 一级重点保护野生动物8种,猕猴等 二级重点保护野生动物37种。

大邑县围绕"大熊猫家园"建设, 唱响"成都大熊猫"品牌,生物多样性 保护成效显著

"规范化"建设大熊猫家园。以建 设"大熊猫国家公园独具特色示范区" 为引领,"一图一表""挂图作战",推动 规范化建设走深走实。关停小水电站 18家,"千年飞瀑"胜景重现。实施生 态修复,恢复大熊猫等珍稀濒危野生 动物栖息地。完成勘界立标,界碑5 个,界桩102个,功能区桩110个。森

(EI)位列成都市第一,

生动植物数据库。

"全覆盖"构建监督管护体系。建 立"1+6+23"的管护体系,划定23个 管护网格,"日常巡护+样线巡护"常 态化。建设智能化实时监控平台,设 置卡口17处,布设红外触发相机50 台,配备智能巡护终端16台,卫星电 话4台,确保"卡口守得住、山头有人 管"。收集大熊猫、雪豹、金丝猴等红 外相机视频、照片10000余个(张)。 建立公安等多部门执法体系和联合执 法机制,"多线管护,协同配合",严厉 打击违法行为。建设宣传教育系统、 防灾减灾系统、野生动物救助系统。 开展 DNA 个体识别和鉴定,建立大邑 片区大熊猫遗传档案、自然资源和野

"多维度"唱响大熊猫品牌。与国 家公园所在的西岭镇云华社区缔结友 好社区,建立"2215"共建共管机制。打 造大熊猫国家公园自然教育中心、访客 中心和大蒜坪宣教中心,探索生态价值 转换。2022年开展生物多样性保护等 宣传教育活动36期。生物多样性保护 《"云游"国家公园大熊猫国家公园:分 区管理 壮大野生大熊猫种群》等 34 篇新闻被中央、省市媒体宣传报道。

未来,大邑县将更加致力于大熊 猫文化长廊建设,努力把大熊猫国家 公园建成自然系统完整、栖息地与社

